■ 投资一得 | Skills

看K线炒股

股票的K线图往往蕴含着丰富的信息,通过分析这 些信息,有利于我们对后市的判断。以下是本人自己的 经验总结,是否准确,读者可在操作中进行验证。

在高价圈出现十字线(开盘收盘等价线),并留上下 影线,其中上影线较长。此情形表示股票价格经过一段 时日的涨升后,欲振乏力,开始要走下坡路,所以,这是 明显的卖出信号。

行情连续数天扬升后,隔日以高盘开出,随后买盘 不愿追高,大势持续滑落,收盘价跌至前一日阳线之内。 这是超买之后所形成的卖压涌现,获利了结盘大量抛出 之故,将下跌,投资者应及时卖出。

3、孕育线

这分两种情况, 一是阳线缩在前几天较长的阳线之 内,即连续数天扬升之后,隔天出现一根小阳线,并完全萎 缩在前日之大阳线之中,表示上升乏力,是暴跌的前兆。

一是阴线缩在较长的阳线之内。经过连日飙升后,当 日的开收盘价完全孕育在前一日的大阳线之中,并出现 一根阴线,这也代表上涨力道不足,是下跌的前兆。若隔 天再拉出一条上影阴线,更可判断为行情暴跌的征兆

4、上吊阳线

于高档开盘,先前的买盘因获利了结而杀出,使得 股价随之滑落,而在低档又逢有力承接,价格再度攀升, 形成下影线为实线三倍以上的K线。此图形看起来似乎 买盘转强,然宜慎防主力拉高出货,空手者不宜贸然介 入,持仓者宜逢高抛售。

所谓跳空即两条K线之间不互相接触,中间有空 格。连续出现三根跳空阳线后,卖压必现,一般投资人在 第二根跳空阳线出现后,应获利了结,以防回档套牢。

当行情持续数天涨势后出现一根阴线,隔天又开低 走高拉出一根大阳线,将前一日的阴线完全包住,这种 现象看来似乎买盘增强,但只要下一日行情出现比大阳 线收盘价低的情况,投资人则应断然做空。

即当日的十字线完全包含在前一日的大阳线之中。 此状态代表买盘力道减弱,行情即将回软,价格下跌。

此处所称的顺沿线是指自高档顺次而下出现的两 根阴线。为了打击此二根阴线又出现一大根阳线,看起 来似乎买盘力道增强了,但投资人须留意这只不过是根 障眼线",主力正在拉高出货,也是投资人难得的逃命 线,宜做空。 9、尽头线

将不足,行情将回档盘整,投资人宜先行获利了结。这也 是一种 障眼线",小阳线并没有超越前一日的最高点, 证明上涨乏力,行情下跌。 10、跳空孕育十字线

持续涨升的行情一旦出现此图形,表示上涨力道即

当股价跳空上涨后拉出三根大阳线,随后又出现一 条十字线,代表涨幅过大,买盘不愿追高,持仓者纷纷杀 出,市场价格将暴跌。

行情跳空上涨形成一条十字线,隔日却又跳空拉出 一根阴线,暗示行情即将暴跌。此时价格涨幅已经相当 大,无力再往上冲,以致跳空而下,为卖出信号。(蒋占刚)

简单的或许就是最好的

屈指算来,老婆染指股市已有十几个年头了。虽历 经股海起伏,却未遭大浪淘沙,依然信步其中。究其原 因,是因为她不善于搏杀,特别是她炒股用的法子,与 众不同得令人咋舌。

按理说她学会并掌握股票的各种技术分析指标 应该是没问题的。可是,她却对股票技术指标的钻研 应用,没过多久就弃之不理了。她说,这几十种技术 指标,常常相互背离,有时甲种指标发出的是买入信 号,而乙种指标却发出卖出信号,让人无所适从。所 以,她干脆将各种指标弃之不理,只选定一种指标, 唯此为大

她选定的技术指标是MACD,这个简单得不能 再简单的指标,让她一用就是十几年。

她总是根据大盘和个股的MACD,同时在绿柱放 到最长、次日开始缩短的时候,选定股票悄悄介入,然 后就该干嘛干嘛去了。她不苛求买的价位最低,也不苛 求卖的价位最高,总是用平和的心态去做。此后,直到 大盘和个股的MACD红柱升高,创出最高红柱之后,次 日开始缩短的时候,及时清仓出来。在这期间,你对她 说:大盘能到一万点,她只一笑了之:你说大盘会跌到 八百点,她也置之不理,始终恪守着自己的操作原则, 根据MACD的波动,认真做好每一个波段。每当成功操 作完一个波段之后,她就会把这个波段获利的资金从 股市里转出来,用于我们的日常生活消费。而就是用这 简单而又笨拙的投资方式,不论是牛市还是熊市,每年 都会有五六次介入的机会, 而每次机会都会给她带来 相当可观的收益。

老婆就是这样,炒起股来不急不躁。买进后,她不 盯盘,不管大盘或是个股的上蹿下跳,乐呵呵地忙她的 事去了。用她的话说就是,炒股是个快乐的投资增值过 程,只有快乐没有增值,或是只有增值没有快乐,都是 不完美的。

想想也是,以焦躁的赌博之心去投资股市,忙于追 涨杀跌,往往心力交瘁;以狂热和贪婪之心去操作手中 个股,往往欲速则不达,并且常常换来痛苦的煎熬。投 资股市, 简单的或许就是最好的。打开自己的账户看 看,大凡高位被套的股票,无不缘于狂热的追涨过程中 的火中取栗;而出现巨额亏损的原因,又大都在于频繁 进出的过程中。

选一个得心应手的指标,随大势而为,做好每一个 大波段,既简单又快乐。始终保持一颗平常心去炒股、去 做事、去为人,你会发现,生活原来是如此之美。(左怀利)

■ 股民课堂 Classroom

调整也是一种机会

□尹宏

股市中从来没有一帆风顺的上 涨,涨升中时常会出现调整,调整中 再次孕育涨升,通过不断的震荡上 行,完成一轮上涨行情。事实上,在 牛市行情中慢涨快跌是一种正常调 整走势。

确认调整的性质

在调整行情出现时,投资者必 须尽快识别调整性质,要清楚地研 判股市是调整还是构筑阶段性顶 部,研判的具体方法有以下几种:

1. 正常调整一般持续时间不 长, 偶尔也会呈现短期箱形整理形 态,经过充分的蓄势后再放量向上 突破,恢复原有的上升趋势。

在技术分析方面, 对均线系统 的运行情况进行分析非常重要,只 要中短期均线继续保持多头排列, 而且股指不能有效击穿布林线中轨 线的,则表明中期走势仍然良好。

2.正常调整走势中,一些曾经 表现良好的龙头股往往会遭受到刻 意打压,个股和指数在尾盘常常会

上交所投资者教育专栏

理性 炒新"

为市场关注的热点。近来,投资者

参与新股上市首日交易的热情高

涨,投机行为颇为盛行。面对新股

上市后不断攀升的价格,不少投资

者忽视上市公司的基本面情况,盲

目跟风炒作,结果高位被套,损失

惨重。为此,有关专业人士多次提

2006年以来上市首日买入新股的

收益率统计表明,上市首日买入新

股的亏损账户中,个人投资者亏损

比例较大。其中持有市值不超过10

万元的投资者在首日买入后五个

交易日的亏损账户占比46.3%,平

均亏损幅度5.4%;首日买入后十个

交易日的亏损账户占比40.7%,平

均亏损幅度5.4%。在个别新股上

如中国石油等),投资者的亏损比

述研究结果。在每次新股爆炒中,

均有大量的投资者亏损严重,以下

矿业在上市首日以9.98元开盘,涨

幅39.97%,经过上午的平稳过渡之

后,下午股价开始大幅上涨,一小

时内股价直冲21.6元,涨幅猛增到

202.96%。上交所盘中临时停牌后

股票价格快速下跌,截至收盘,股

现实的案例也充分印证了上

案例一:每股面值0.1元的紫金

例达99%以上。

便是三个典型的案例:

上交所创新实验室对沪市

醒投资者要注意 炒新"风险。

随着IPO重启,炒新"再度成

出现异动,大多数情况下,尾盘异动 是以临收市前的跳水动作完成的。

3.在正常的调整走势中,市场 中的主流热点板块虽然有所冷落, 但股价往往调整不深, 板块表现不 散乱。

强势调整的规律

牛市中一般在三种情况下比较 容易出现强势调整:

- 1. 在行情刚刚启动阶段,由 于市场底部构筑比较复杂, 意外 情况较多,所以,行情往往会出现 反复。
- 2.股指上行遭遇前期重要阻力 区、密集成交区及关口位时容易出 现强势调整走势。
- 3. 当股市上涨速度过快过急 时,会突然增大短线获利回吐的压 力,造成行情出现强势调整。 回顾股市的历史情况,可以

发现强势调整中的一些规律性的 特点:

1.每个牛市期间都会出现短期 幅度很大的调整,持续时间不一定, 但幅度往往较大;

价报收13.92元,涨幅95.23%,换手

率92.53%。随后两个交易日紫金矿

业均以跌停开盘,首日追涨买入的

了市场巨额资金申购,上市首日即

获热捧,以48.60元开盘,涨幅达

191%,开盘仅15分钟,换手率已高

达46%。截至收盘,股价报收43.96

元,涨幅163.23%,换手率51.58%。

但随后中国石油股票价格一路下

跌,一个月内下跌幅度达35%。时至

今日,在上市当天购入中国石油的

上市的新股,上市以7.6元开盘,涨

幅达111%,然后走低,最低至7.03

元,午盘前又大幅飙升,15分钟内

价格上涨到9.89元,涨幅扩大到

174.72%,上交所对其实施盘中临

时停牌,此时换手率已高达

80.33%。午后恢复交易后,四川成

渝股价一度出现了下挫迹象,下跌

至9元附近,短期调整后价格再次

上涨,23分钟内股价推高至15.25

元,最高涨幅达323.61%,第二次被

上交所停牌。收盘前5分钟,四川成

渝复牌并快速下跌,截至收盘,股

价报收10.90元,涨幅202.78%,换手

率88.31%。随后两个交易日四川成

渝均以跌停开盘,首日高位追涨买

入的投资者损失惨重。

案例三:四川成渝是近期沪市

投资者依然无法摆脱深套的现实。

案例二:中国石油的发行引来

投资者损失惨重。

2.调整对于市场的交易量在短 期内有一定的影响, 但对整个上涨 趋势没有影响;

3.在强势调整的时候,大盘股 往往表现出很好的抗跌性,起到了 稳定市场的作用;而市场反弹时,中 小盘股的表现要远远好于大盘股, 并将带领指数创出新高。

研判强势调整的力度

对调整力度的研判技巧,主要 包括以下三个方面:

1.前期的龙头股是否能止跌企 稳,并能重新引领大盘活跃;

2. 密切关注股市的压力区和 支撑区以及它们离当前指数位的 距离;

3.从技术指标研判: (1)MACD绿线柱是否重新

2)DIF指标是否有停止继续

下行的趋势; 6)随机指标KDJ是否已经进

入超卖区并有走平迹象;

4)布林线BOLL的上轨线和下 轨线是否有收缩迹象。

面对"炒新"中存在的认知

首先,坚持价值投资、理性投

误区,投资者应采取何种应对措

资理念,切忌盲目跟风。在参与新

股上市首日交易前一定要认真阅

读招股说明书、上市公司相关公

告、报告,充分了解公司基本情况,

掌握最直接、可靠的信息。无论新

股怎样被追捧,价格最终要理性回

归,而公司价值就是最好的价格参

考依据。公司价值评估要综合考虑

生产经营能力、财务数据、行业发

展前景、市场近期状况等因素。对

于精力、能力有限的投资者,也可

以参考专业投资机构的估值分析

意见,了解市场普遍预期的一个相

对合理的定价范围区间,减少买卖

发布的风险提示和临时停牌公告。

上交所对上市首日股票从集合竞

价阶段就开始进行实时监控;当盘

中股价出现异常波动时,上交所将

根据《上海证券交易所交易规则》、

《上海证券交易所证券异常交易实

时监控指引》的相关规定运用临时

停牌和盘中限制交易等措施,及时

警示交易风险。因此,投资者一定

要密切关注上交所的临时停牌公

告,冷静思考,认清市场风险,避免

盲目追捧新股造成损失。

其次,一定要及时关注交易所

施呢?

的盲目性。

投资者可以通过对这几种指标 的综合研判来了解市场是否已经调 整到位。

把握强势调整的机会

股市的起起起落, 犹如大浪淘 沙,拂去泡沫,滤去沉沙,才见真金。 有望走强的板块与个股,往往在大 盘回调时更容易识别, 并且随着股 价的滑落而出现良好的介入时机。

投资者需要把握这种机会,仔 细研判个股在回调中的表现,鉴别 强弱,及时果断地介入或适当调整 持股结构,以便在未来行情好转时 取得良好的收益。

强势调整中,投资者的选股方 向重点是要选择蓄势较充分的个 股,这类蓄势充分的潜力股常常能 在随后的上升行情中有较好表现。 具体的选股方法有以下五种:

1. 选择底部形态坚实可靠的 个股。

要求底部形态的构筑时间较 长,具体的形态以圆弧底、头肩底和 多重底等较为坚实的形态为主。

2.选择股价调整充分的个股。

股价已经严重超跌, 市场平均 成本基本集中在现价附近,股价下 跌动能已经完全释放,并在某一重 要支撑位探底走稳的个股可以重点 关注。

3.结合当前市场主流热点。

选择目前股价涨幅不大, 绝对 股价不高,但蕴涵一定投资价值和 投机价值,后市具有一定上升空间 和潜力的个股。

在选择短线潜力股过程中,要 结合当前市场主流热点的动向,尽 量选择和市场热点相近的板块和个 股;此外,还可选择具有多重概念的 个股,以便在热点行情的转换中左 右逢源,争取获得最大化的利润。

4.选择有明显新增资金介入的

特别注意成交量有所放大,但 并没有过度放大 尚处于一种温和 放量状态中),显示主流资金正在有 计划、有步骤地积极建仓的股票。 5.选择业绩优良的上市公司。

通过对财务报表的综合对比 从中选择业绩优良的上市公司,作 为重点关注对象。

创业板投资者服务热线专栏

关注创业板公司关联交易与关联人

问:创业板公司的哪些交易为 答:创业板上市公司的关联交

易,是指上市公司或者其控股子公 司与上市公司关联人 包括关联法 人和关联自然人)之间发生的转移 资源或者义务的事项,具体包括以 下事项:

(1)购买原材料、燃料、动力; (2)销售产品、商品;

(3)提供或者接受劳务;

(4)委托或者受托销售; (5)关联双方共同投资;

(6) 其他通过约定可能造成资 源或者义务转移的事项; (7)购买或者出售资产、对外投

资、提供财务资助、提供担保、租入 或者租出资产、签订管理方面的合 同、赠与或者受赠资产、债权或者 债务重组、研究与开发项目的转 移、签订许可协议等交易事项; (8)本所认定的其他交易。

问:哪些属创业板公司的关联

答:具有下列情形之一的法人

或者其他组织,为上市公司的关联 法人:

(1) 直接或者间接控制上市公 司的法人或其他组织;

(2) 由前述法人直接或者间接 控制的除上市公司及其控股子公 司以外的法人或其他组织; (3) 由上市公司的关联自然人

直接或间接控制或者担任董事、高 级管理人员的除上市公司及其控 股子公司以外的法人或其他组织; (4)持有上市公司5%以上股份

的法人或者一致行动人; (5)中国证监会、深交所或者上

市公司根据实质重于形式的原则 认定的其他与上市公司有特殊关 系,可能造成上市公司对其利益倾 斜的法人或其他组织。

问:哪些人为创业板公司的关 联自然人? 答:具有下列情形之一的自然

人,为上市公司的关联自然人: (1) 直接或者间接持有上市公

(2)上市公司董事、监事及高级 管理人员;

司5%以上股份的自然人;

(3) 直接或者间接控制上市公 司的法人或其他组织的董事、监事 及高级管理人员; (4) 上市公司董事、监事及

高级管理人员以及直接或者间接 持有上市公司5%以上股份的自 然人的有关家庭成员,包括配偶、 父母、配偶的父母、兄弟姐妹及其 配偶、年满18周岁的子女及其配 偶、配偶的兄弟姐妹和子女配偶 的父母;

(5)中国证监会、深交所或者上 市公司根据实质重于形式的原则 认定的其他与上市公司有特殊关 系,可能造成上市公司对其利益倾 斜的自然人。

另外,因与上市公司或者其关 联人签署协议或者作出安排,在协 议或者安排生效前后十二个月内, 与上市公司存在关联的法人或自 然人视同为上市公司的关联人。 问:创业板对关联董事回避表

决关联交易的规定是怎样的? 答:创业板上市公司董事会审 议关联交易事项时,关联董事应

当回避表决,也不得代理其他董 事行使表决权。该董事会会议由 过半数的非关联董事出席即可举 行,董事会会议所作决议须经非 关联董事过半数通过。出席董事 会的非关联董事人数不足三人 的,上市公司应当将该交易提交 股东大会审议。

问:创业板公司股东大会审议 关联交易事项时,哪些股东应当回 避表决?

答:创业板上市公司股东大会 审议关联交易事项时,下列股东应 当回避表决:

(1)交易对方;

(2) 拥有交易对方直接或者间 接控制权的: (3) 被交易对方直接或者间接

(4) 与交易对方受同一法人或 者自然人直接或者间接控制的;

(5) 交易对方或者其直接或 者间接控制人的关系密切的家 庭成员;

(6)在交易对方任职,或者在能

直接或间接控制该交易对方的法 人单位或者该交易对方直接或间 接控制的法人单位任职的; (7) 因与交易对方或者其关联

人存在尚未履行完毕的股权转让 协议或者其他协议而使其表决权 受到限制或者影响的;

(8) 中国证监会或者深交所认 定的可能造成上市公司对其利益 倾斜的法人或者自然人

问:创业板公司发生关联交易 达到怎样的标准需审议并披露? 答:创业板上市公司发生关联

交易达到以下标准的,需经董事 会审议并及时披露:

(1)上市公司与关联自然人发 生的交易金额在30万元以上,或者 在连续十二个月内累计达到30万 元以上的;

2)上市公司与关联法人发生 的交易金额在100万元以上,或者 在连续十二个月内累计达到100万 元以上,且占上市公司最近一期经 审计净资产绝对值0.5%以上的;

若上市公司与关联人发生的 交易(上市公司获赠现金资产和提 供担保除外) 金额在1000万元以 上,或者在连续十二个月内累计 达到1000万元以上,且占上市公 司最近一期经审计净资产绝对值 5%以上的,还应当聘请具有从事 证券、期货相关业务资格的中介 机构,对交易标的进行评估或者 审计,并将该交易提交股东大会 审议。

此外,上市公司为关联人提供 担保的,不论数额大小,均应当在 董事会审议通过后提交股东大会 审议。

散户为何跑输大盘

□李耿源

从去年11月大盘反弹至今,上 证指数已经涨了一倍多,两市近八 成个股涨幅达100%。也就是说,如 果在1664点已持有或任意买入一 只股票,一直持有到现在,股价翻 番的概率近80%。

但8月5日至6日,笔者随机采 访了几位在营业厅看盘的股民,问 及他们的资产与去年11月份相比 是否翻番时,多数人均摇头。有媒 体调查显示,近7成的股民在本轮 行情中远远跑输大盘,甚至有10% 的股民踏空了行情。

那么,为什么有80%的翻番概 率,而大多数散户却没有做到呢?

跑输大盘案例一: 抛了黑牛

捂住滞涨 投资者:张先生 (某贸易公司 部门经理)

去年7月沪指从6124点深跌至 2700多点时,炒股的朋友纷纷劝张 先生进场,说是绝佳抄底机会。张 先生分析了股市,拿10万元买了当 时的奥运概念大龙地产。他认为, 就算不是抄底,奥运行情也能让他

可行情还是一路下滑,不但见 不到底,连奥运行情也没有。北京

跌至3元多,张先生庆幸少亏了3万 多元。春节刚过,大龙回到5.18元, 他又满仓买进。3月24日,大龙经过 前一交易日涨停至6.11元后,又涨 了6%。张先生觉得已经涨了1元多, 而且当时沪指已至2300点,市场上 调整之声四起,于是他空仓。结果 没想到股市仍一路狂涨。 到4月底,他看大东南前期涨

势良好,送转股后,股价由最高 10.98元变成6.02元,又在几天内强 劲涨到8.50元,于是在该股调整至 6.87元时买进。可是,该股直到8月5 日收盘才涨至7.74元,远输于大盘。 而他原来持有的大龙7月底最高涨 至18.30元。张先生无比后悔: 现 在,我的本金还亏了2万多。如果我 一直持有大龙地产,现在不但本金 回来了,还能赚8万多元呢!"

跑输大盘案例二: 板块轮动 见好就收 投资者:陈女士 (某事业单位

职员) 陈女士今年5月4日进场。 五 一"期间,她家卖了旧房收入35万

元,其中15万元付了新房的首付, 剩20万元准备等新房交付使用后 拿来装修。但她将20万元都投入了

个板块是热点便买哪个板块,一有 赚钱就抛。她说: 我少赚了好多 钱,每次等了好些天才翻红的股, 一抛,过后几天这股就常常涨停, 甚至连续好几个涨停。可如果不见 好就收,又担心这笔钱会被套。"

7.29"暴跌,陈女士吓出了一 身冷汗,第二天就果断斩仓。3个 月,沪指从2500点涨到近3500点, 上涨了40%。但陈女士说她的20万 资产只赚到1.8万元,还不到10%, 远不及大盘。

投资点评:学习买卖技巧 关 注指数基金

兴业证券分析师夏明强认为, 张先生缺乏对行业和个股基本面研 究,如能认识到地产行业今年来率 先复苏,就能坚定持股信心,从而取 得更好的投资收益; 陈女士偏重短 线操作, 在投资上缺乏对大势的分 析和股票买卖技巧,建议在设立止 损的前提下,守株待兔,中长线持有。 如何能做到在投资股票上不

跑输大盘呢? 如果投资者缺乏对个 股基本面的了解,又无操盘技能的 储备,建议关注指数基金,如 50ETF、180ETF、深100ETF、中小板 ETF、红利ETF等等。指数基金根据 指数的成分股来构造投资组合,从 而使得基金的收益与市场指数的 收益大致相同,相信比散户自己盲 目炒股能取得更好的收益。

股市。那天,沪指刚好过2500点的 整数关口,这使她相信股市还会往 奥运会闭幕,他将每股10元买的1 上走。由于这是装修的钱,所以她 以谨慎为主,每天看财经新闻,哪 万股大龙以7元多割出。大龙最后